

Война в моем городе

Детям войны посвящается...

Маленькая Катюша очень любила лето. Оно начиналось с Катенькиного дня рождения и было сплошным праздником.

1 июня 1941 года Катеньке исполнилось шесть лет. Мама испекла большой вкусный торт с вареньем, который Катюша очень любила. А скоро она с мамой должна была отправиться к бабушке. Эти поездки Катя всегда ждала с нетерпением. В деревне было целое хозяйство: большой дом и двор с огородом, утки, куры и пушистые кролики. А еще у бабушки была большая рыжая корова Зорька, которая давала вкусное теплое молоко. Катюша очень любила пить его, сдувая пушистую пенку с кружки. Рядом с домом в будке жил огромный пес Полкан. Он обожал Катю и, когда она приезжала, махал хвостом и лизал девочку в нос, а бабушка строго говорила, что собакам нельзя целовать детей в нос.

Поездку наметили на 22 июня. День был выходной, и у мамы оставалось много времени, чтобы собраться. Автобус отправлялся в два часа дня, и Катенька с мамой решили поспать подольше.

Но проснулась девочка не от звонкого будильника, а от тревожного стука в окно. Стучала соседка, тетя Наташа. Мама встала с кровати и открыла ей дверь. Та вбежала и смогла только выдохнуть единственное слово: «Война!». Катя этого слова раньше не слышала и не знала, что это такое.

Все очень изменилось в жизни людей, когда пришла война. Раньше люди ходили веселые, здоровались с Катей и улыбались ей, а теперь часто встречались задумчивые печальные прохожие с потухшими глазами. Поездку пришлось отложить. Катя расстроилась и обиделась. Нет, не на маму, а на эту «войну».

Шло время, и становилось еще страшнее. Конечно, девочка, как и раньше, ходила в детский сад, играла с друзьями, но соседей – мужчин начали забирать в армию. Такого слова Катенька тоже не слышала, но, когда ушел сосед дядя Ваня, который часто катал девчужку на своих могучих плечах, Катя расстроилась. А мама Катиного друга Степки долго плакала. Вскоре Катиного папу тоже забрали в эту непонятную «армию» на странную «войну» с немцами. Катина мама рыдала, дочка плакала с ней вместе. Просто так.

Однажды, когда Катюша гуляла с подружками, что-то случилось. Все побежали. Бежали бабушки и дедушки, молодые тети и мальчики и кричали: «Немцы!» Катя тоже отправилась домой, но, когда очутилась во дворе своего дома, увидела незнакомца. Это был красивый, стройный, в отглаженной серой форме и черных ботинках человек. Он смотрел на Катю. И девочка

вдруг поняла, что перед ней тот самый немец. Незнакомец поманил девочку рукой:

- Кам цу мир, киндер, - сказал он.

Катюша сделала шаг вперед. Она не боялась чужих людей, ведь никто никогда не обижал ее. Хотелось получше рассмотреть блестящий значок на груди незнакомца.

-Мяу, - послышалось вдруг.

Катюша обернулась. От калитки важно и чинно шла дворовая любимица – пушистая кошка Муська. Это была «ничейная» кошка, но весь двор ее любил: кто молочка наливал, кто кусочком мяса баловал. Кошка начинала есть и при этом громко мурлыкать песенку.

Вдруг человек навел на кошку незнакомый предмет, послышался страшный грохот. И кошка, как-то страшно подпрыгнув, упала в снег, смешанный с пылью и осталась лежать неподвижно. Девочка вдруг как-то сразу поняла, что кошка мертва.

Дальнейшее Катя помнила плохо. Откуда–то выбежала мама и, подхватив девочку, бросилась бежать. А вслед им неся смех незнакомца человека.

Целый день, ночь и еще полдня просидели за огородами Катенька с мамой и соседями, вздрагивая от раздававшихся вдали выстрелов...

Потом город освободили. Больше суток хозяйничали немцы в городе. Уже потом, взрослея, Катюша все больше узнавала подробности их пребывания: ими были разграблены магазины, дома, фашисты подожгли склады, заводы, убили людей.

Катенька хорошо знала, что именно тогда, 25 ноября 1941 года кончилось её детство. Оно не вернулось больше. Погиб на войне Катюшин отец, не возвратился веселый дядя Ваня, и еще много-много родных, соседей, знакомых никогда не увидела девочка.

Старенькая, седая Екатерина Степановна, вспоминая эти страшные дни, плачет так, как плакала маленькая Катюша, впервые увидевшая своими глазами и, почувствовавшая смерть, горе, разрушения – все то, что несет человеку война.